

车震亚和他的十本书

阅读提示

老车在2002年65岁时,毅然告别含饴弄孙、提笼架鸟的安逸生活,花了半年时间学会了操作电脑,并掌握了相机的使用技巧。此后,他怀着对家乡的满腔热爱,浓墨重彩写就了一本本蕴含乡土历史文化气息的书。

人与人相遇、相识并相知,需要缘分。

我与老车相遇,是偶然。而与他相遇后从相识到相知,却成了必然——一切都因为对地方文史的热爱——这缘分的渊藪。

1996年春节过后,我离开松阳,到外面“闯”世界。在经历了北京的大而无当、温州的“螺蛳壳里做道场”后,于2003年初回到丽水,开办了出版策划公司和印务公司,专业从事出版代理和书刊印刷。2005年初,我出差到松阳办事,顺路去县政协机关看望我原来的同事潘益飞老师。我刚与潘老师寒暄了几句,一个身材伟岸的长者走了进来,潘老师起身迎接,并问我:认识吗?这是我们的车主席。车主席?我忙站起身询问,是车震亚主席?

潘老师对我脱口叫出老车的名字大感讶异。即使是我,后来想想也很奇怪。车震亚这个名字,我是在松阳二中读书时,从广播里听到的。我读高中的三年,恰是老车在松阳任副县长时期。我高中毕业读大学四年,老车升任松阳县政协主席,等我大学毕业回松阳工作,老车已离任。1987年到2003年,时隔16年之久,我能迅速准确地叫出老车的大名,似乎冥冥之中已注定我将和他有一段故事要发生。

不久,我就接到了老车的电话——我与老车的故事开始了。

2005年,《老车游记》出版;2006年,《千秋遂昌》出版;2007年,《古邑松阳》出版;2008年,《遂昌人物》出版;2009年,《老车履痕》出版;2010年,《老车诗画》出版;2014年,《平昌变迁》出版;2018年,《老车拾遗》出版。

事实上,在我和老车相遇的前两年,老车已经出版了《破壁飞腾》《见证录》两本书。从2003年到2010年,一年一本书,老车可谓宵衣旰食,筚路蓝缕。可以想象,白天在城镇街衢和乡间里弄奔波,夜晚在台灯下



电脑前咬文嚼字,老车忘记了白天黑夜,也忘记了寒暑交替,更忘记了自己已是古稀之年。他的每一本书,都是年底酝酿构思大纲,开春后开始收集、整理、撰写和拍摄,至年末编辑完成。在出版这个领域里,老车就像一位松古盆地上的辛勤农人,春天播种,夏天耕耘,秋天收获,冬天品尝。

但老车却无暇品尝他的“成果”。南方的冬天,没有雪的日子最冷。在北风呼啸的冬季,每当我们翻阅着他散发着油墨馨香的书时,他又整装出发了。

“老车不坏继续开,车到山前必有路。”这是老车在退休后对自己的鞭策,更是他连续出书的精神写照。“草根”出身的老车,1955年18岁那年,进入遂昌县粮食局参加工作,在一步一个脚印的勤勉努力下,先后担任遂昌、松阳两县的副县长。他激情满怀,将最美好的青春和壮年留在了松阴溪两岸广袤的大地上。退休后,老车对这一片土地依旧魂牵梦萦,爱之深切。他觉得,应该将自己的工作经历和人生阅历记录下来,为后

人留下一些历史资料。于是,老车在2002年65岁时,毅然告别含饴弄孙、提笼架鸟的安逸生活,花了半年时间学会了操作电脑,并掌握了相机的使用技巧。此后,他怀着对家乡的满腔热爱,浓墨重彩写就了一本本蕴含乡土历史文化气息的书。

今天的经历,就是明天的历史。我们记录今天,就是为明天的历史负责。这是每一个文史爱好者的使命感和责任感。老车在《老车拾遗》的“序”里这样写道:“当我一页接一页翻看自己创作的文章和拍摄的照片,我沉醉在往事的回忆之中。一些鲜为人知的历史资料和人物成为一篇篇文章,得以传承,遗于后人,我的辛劳得到了最好的回报。”老车的话道出了每一个地方文史爱好者的的心声。

“三亲”著文史,笔下天地宽。从65岁到80岁,老车出版了十本书,记录自己的“亲历、亲见、亲闻”。与其说这十本书是老车个人的作品,不如说它们是松阳、遂昌两县的人文记忆,更是未来人们回溯松阴流域浩瀚历史、增强文化自信的蓝本。

(市区 纪江明)



期待

苦乐其中心自知,
遣词调韵只为诗。
改革开放着新墨,
予颂九州圆梦时。

近水楼台

青青绿树绕楼台,
莺楼燕眠花欲开。
近水楼台先得月,
余辉收尽孤舟来。

大搬家

江中鱼虾大搬迁,
争把新家丽水安。
敢问个中何处好,
慕名福地大花园。

(市区 常青 75岁)

经世感言

一个人,心若晴朗了,雨天也会是晴天,心若充满阴霾,即使是阳光灿灿的晴天也会成雨天。

一个人的一生漫长,谁也无法预料,自己会走过多少个雨天和晴天。一个人,要不是万不得已,谁愿意主动选择雨天的淅沥和潮湿呢?但我相信,一个拥有阳光且正能量的人,即使真的不幸遭遇了漫长的雨季,经过一段时期疗伤,也终会昂起头,走出雨季,走进晴天。

外界天空的晴或雨,有时真的无法预防和左右,你唯一可以左右的,只能是你自己的晴雨表,这才是真正的天气播报。

(市区 张丽青 52岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收;电子邮箱:C215166610@163.com。